

ОТЗЫВ
**на автореферат диссертации Верченковой Виктории Владимировны на
тему «Осада Тулона 1793 года: геополитический и антропологический
аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история (новое и
новейшее время)**

Диссертация Верченковой Виктории Владимировны посвящена крайне важной теме – геополитическому и антропологическому измерению истории осажденного города. Раскрытие данной тематики представляется крайне удачным при обращении к Средиземноморью, зоне межгосударственных конфликтов и межцивилизационных контактов, и эпохе Революционных войн, в рамках которой детальным образом рассматривается осада Тулона 1793 г. Не менее значимым аспектом актуальности темы является актуальность историографическая – уход В.В. Верченковой от военной истории к «человеческому измерению» военных конфликтов.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы корректно, положения, выносимые на защиту, не вызывают нареканий. Автореферат диссертации свидетельствует о владении В.В. Верченковой историографической базой исследования в полной мере, понимании ключевых проблем и вопросов, связанных с историографией темы. Положительное впечатление производит источниковая база диссертационного исследования. Особо значимой представляется проделанная В.В. Верченковой работа с архивными материалами из фондов Архива внешней политики Российской империи, Национального архива Франции, Муниципального архива Тулона и Национального морского музея Великобритании.

Структура диссертации соответствует поставленной цели и задачам. В первых двух главах В.В. Верченкова последовательно проанализировала геополитическую ситуацию, предшествующую началу осады Тулона в 1793 г., и стратегию Великобритании в западном Средиземноморье. Особый интерес вызывает предпринятый анализ политической и социально-экономической ситуации в Тулоне накануне осады. Новаторским представляется обращение докторантки к повседневной жизни в осажденном городе, исследование экономических проблем, охвативших Тулон в 1793 г. и взаимоотношения между представителями многонационального контингента защитников города.

Третья глава диссертации выполнена в контексте современных «memory studies» и посвящена особенностям исторической памяти об осаде Тулона во Франции и Великобритании. Интересно обращение В.В. Верченковой к столетнему и двухсотлетнему юбилеям осады, позволяющим проследить специфику трансформации памяти от осаде, понять место осады Тулона в памяти современных Франции.

Автореферат позволяет признать работу В.В. Верченковой выполненной на высоком уровне. Автор продемонстрировал владение

научным и терминологическим аппаратом. Выводы, представленные в диссертации, прошли апробацию на 17 конференциях международного и всероссийского уровней, а также были отражены в 10 статьях, 6 из которых опубликованы в изданиях, рецензируемых в международной базе данных Web of Science.

На основании автореферата можно заключить, что диссертация В.В. Верченковой «Осада Тулона 1793 года: геополитический и антропологический аспекты» является законченным и самостоятельным исследованием и в полной мере соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Косых Татьяна Анатольевна,
кандидат исторических наук, доцент
кафедры востоковедения Уральского
гуманитарного института ФГАОУ ВО
«Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
5 марта 2024 г.

адрес:
620075, г. Екатеринбург,
пр-т Ленина, 51, УрФУ
Тел.: +7(343)389-94-27

